

新闻专题

“包子哥”敖亮

每天下午四点半，位于我市阳明东路的一家连锁包子铺总会排起一条长长的队伍（现场音压混：注意脚下、注意安全。下雨，注意脚下、注意安全、注意防滑。）队伍中有白发苍苍的老人，有环卫工人，也有附近医院的患者家属，他们在这里免费领取包子。敖亮是包子铺的负责人，近六年来，敖亮和同事们累计送出爱心包子 110 多万个，人们亲切地叫他“包子哥”。请听报道：

（间奏）

12 月 18 号这一天，一股强冷空气入侵，让南昌的气温一下子降到了冰点。下午四点半，天空中正飘着细雨，天寒地冻，此时包子铺刚刚出炉的大包子正在笼屉里冒着热气，敖亮和往常一样准时给等候的人们派发包子。环卫工人熊师傅在该片区工作了三年，每天下午他都会从敖亮手中领两个热包子。

出录音：“我是环卫工，下午领两个包子吃，吃下去舒服点。人家都叫（他）包子哥，这个人相当好。”

除了每天下午四点半的准时派送，每周四敖亮还会和同事一起到社区或福利院（现场音压混 敖亮：“吃点包子，趁热吃，健康长寿。”老人：“多谢，多谢。”）为行动不便的空巢老人、独居老人和残障人士送上免费包子。到现在，敖亮送包子的范围已经遍布南昌 90 多个社区。

（出录音）

记者：“每周四下午这就是一个固定的动作是吗？”

敖亮：“固定的，每个星期四下午都会有，每次都是 501 个。我们一包里面会装 3 个，167 包，差不多就能分享给 167 个人。我们会跟社区联系，社区主任那边会安排，像腿脚不方便的，年龄大的孤寡老人或者一些困难户，每次会优先给他们安排。”

说起最初萌生免费送包子的想法，敖亮记忆犹新。当时他负责的包子铺离南昌几所大医院都比较近，2017 年年底试营业时，敖亮把包子送给患者和家属免费品尝，这样做既推广了包子又做了好事。看到患者和家属开心吃包子的样子和竖起的大拇指，敖亮打心底感受到赠人玫瑰手有余香的快乐。就这样，一天两天，一个月两个月，一年两年，这一送就没有再停下。

出录音：“到了饭点的时候，离几个医院确实很近，就会有一些病患（患者）或病患（患者）家属过来要两个包子，有梅干菜粉丝的、有萝卜丝的、有红豆沙的、青菜香菇的，品类还是比较多的。他们有这种需求，那我们就正儿八经地开始送，就跟他们约定每天下午的四点半。”

2018 年 1 月 1 日开始，敖亮所负责的门店正式开业，为周边居住的孤寡老人、环卫工人、住院患者及家属等人群免费定时发放包子成了一条店规。

79 岁的魏建兰老人是东湖区董家窑街道青阳社区的居民。几年前，因一场家庭变故，人变得非常消沉。敖亮得知后，经常到老人家中陪她聊天，关心她的生活起居，每次来都会带上几个包

子。那段时间，老人不愿出门，他就邀请老人每天下午帮包子铺维持秩序，以此来分散一下她的注意力。如今，魏建兰老人已走出阴霾，每天下午四点半她都会来包子铺帮助维持秩序，看到敖亮，她总爱亲切地喊他“小伙子”。

出录音：“觉得到这里来了就有一种快乐的感觉。我们一般都叫他‘小伙子’，他这个人平易近人，而且很尊老。有时候到外面去，你们小心点啊，下雨，你们注意点啊，这种态度很感动我，而且还到居委会去慰问孤寡老人。主要在于能坚持。”

寒来暑往，敖亮和同事们免费送包子快六年了。越来越多的人知道了敖亮的故事，越来越多的人加入送爱心的队伍，包子铺的张师傅非常自豪。

出录音：“原本我们只是自己献爱心送包子，现在爱心的团队越来越大了，有司机、有志愿者，还有父母带着自己的小孩来参加（加入）我们，我们这个队伍越来越庞大了。”

敖亮说，一个人的爱心长跑已经变成了一群人的爱心接力。

出录音：“陆陆续续很多人都知道这个事，比方说有盐业公司给我们捐了8箱食用盐，一箱24包，够用大半年；还有其它的爱心企业捐了10袋面粉；还有一些（人）会买一些包子捐赠，然后我们一起派发。越来越多的爱心人士聚集过来，其实后面有支非常强大的队伍。”

2021年，敖亮发现有一名中年妇女连续一个多月都来领包子。有时候领完包子会进店坐坐，边喝水边抹眼泪。敖亮上前询

问后得知，她是陪丈夫从抚州来南昌治病的，因家里经济拮据，所以她每天都来领两个免费的包子当晚餐。得知这个情况，敖亮让她每天领两个自己吃，再带两个回去给丈夫吃。过了十多天，女子来到店里和敖亮说要回抚州了，她从口袋里掏出 60 元说要买 30 个包子捐给其他有需要的人。当时，敖亮十分意外。

出录音：“我知道她是过得比较拮据的，结果她说连续在这里领这么多包子，也看到了大家的这份真诚，这份真心，她希望爱心的包子在她这里不要停留，能够继续传播下去。没想到她会有这个举动，当时不光是我，店里好几个店员就挺意外的，我们的感触是很深的，更加坚定了我们把这个事长久地、持续地、坚持不断地做下去。”

微光成炬，敖亮的坚持带动了越来越多的人捐款捐物，包子铺爱心名单上的名字也越来越多。这些爱心人士往往不愿意留下真名，但却留下了真心，他们用行动支持敖亮把免费发放包子的善举一直坚持下去。就在上个月敖亮荣登中央精神文明建设办公室发布的 2023 年第三季度“中国好人榜”。

出录音：“虽然说这个荣誉给了我个人，但是我们是整个团队。其实每个人心里都有一份善，每个人心里都有一份爱，只需要有一个人把它拎出来，有个人把它放大，有个人举旗呐喊一声。爱是需要汇聚的，力量也是需要汇聚的，众人拾柴火焰高，通过这一个个的爱心包子，让爱汇聚起来，来温暖人心，温暖这座城市。”

下午四点半（现场音压混：小心烫，不要烫到。谢谢，谢谢。
注意脚下，注意安全。）一笼笼热乎乎的大包子又出炉了，随着
这升腾的热气，爱也开始在整条街巷蔓延开来。

人间烟火气，最抚凡人心。